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Biharország.
(fp.) Ha Biharmegye közgyűlése 

szólal föl valamely politikai kérdésben, 
az mindig a legnagyobb érdeklődést 
kelti föl. Sokáig az ország legnagyobb 
megyéje volt Biharmegye. Közgyűlé­
sén már a legrégibb idők óta az or­
szág legjelantősebb politikusai szere­
peltek. A Lovassy, Beöthy, Tisza stb. 
családok között mindig volt nem egy, 
a ki országpolitikus hírében állott.

Most is, hogy a közgyűlést ösz- 
szehivták szavazni az obstrukezió ellen, 
a Tisza-család kiváló sarja — Tisza 
István gróf — egy országos politikus, 
miniszter-jelölt vitte azon a főszere­
pet és tartott az obstrukezió ellen egy 
olyan beszédet, mely nem volt méltó 
se a megyéhez, se a szónokhoz,

Nem mondhatjuk a beszédre, hogy 
üres volt. Volt abban sok képtelen­
ség, sok falsum, sőt még goromba­
ság is.

A gróf álláspontja ismeretes. O 
mindenféle katonai követelést feltétle­
nül teljesitendönek, megadandónak 
tart. Ezenfelül pedig a többség jogát 
vitatja. Dicséri szörnyen a király ural­
kodói erényeit, amint ezt már csak­
nem két évtized óta minden kínálkozó 
alkalommal megteszi.

Eddig a dolog rendben is volna,

I mert mindenkinek a meggyőződése 
előtt meg kell hajolni, de nincs a 
dolog rendben ott, amidőn egyrészről 
azt hirdeti a királyról, hogy »uj ala­
pokra fektette ezt a monarkiát, úgy 
hogy abban a magyar nemzet jogos 
törekvései teljes mértékben érvénye­
sülnek“, másrészt pedig beszéde ele- 
jén elismeri, hogy „a magyar nemzet 
szempontjából a közös hadsereg hely­
zete és viszonyai nem minden tekin­
tetben kielégítők.“ Ilyen ellentmondást 
egy komoly politikustól szó nélkül 
eltűrni nem lehet, sőt annál inkább 
rosszain! kell, mert az első kijelentés 
világos jogfeladás, amiből pedig Deák 
Ferencz óta minden politikus óvta a 
nemzetet.

De mondott Tisza gróf még fur­
csább dolgokat is.

A mai helyzetért, melyet nagyon 
sötétnek fest, az ellenzéket teszi fele­
lőssé, úgy állitván oda a dolgokat, 
hogy az obstrukezió okozta az összes 
bajokat.

,,Az ország egy-két év óta ros­
kadozik —• mondja ö — s azóta lát­
juk a visszaesésnek, a visszafejlődés­
nek, a züllésnek mindenben szomo-1 
ru jelenségét.“ De ha ezeket a szó-; 
moru jelenségeket már két év óta lát­
juk, hogyan lehet becsületesen ezek 
felmerültét ez obstrukeziónak tulajdo­

nítani, mikor az obstrukezió még egy 
hónapos sincs ?

Sót az ellenkezőt kell megállapí­
tani. Azt, hogy az ellenzéket bele- 
kényszeritették az obstrukezióba azok 
a valótlan szomorú jelenségek, rnelye- 

I két maga a gróf is már két év óta, 
az ellenzék pedig még régebben lát 
és már nagyon régen megjósolt.

A legnagyobb falsumot pedig ott 
követi el a leendő kegyelmes ur, mi­
dőn atyjának, Tisza Kálmánnak ob- 
strukezióját védi — szemben a mos­
tanival. 0 ugyan ravaszul azt mondja, 
hogy helyteleníti az atyja által vezé­
relt obstrukeziót, valójában azonban 
nemcsak szépíti, hanem a szó teljes 
értelmében védi is.

Az akkori obstrukezió, a grót sze­
rint, csak egyetlen egy javaslat ellen 
irányult, a mostani ellenzék pedig min­
dent megakaszt. Ezt a különbséget ál­
lítja fel.

Hát igaz ez ?
Nem jelentette-e ki az ellenzék 

többször, hogy minden készen lévő 
javaslatot kész tárgyalni és szavazásra 
bocsátani, csak tűzze ki azokat a kor­
mány ? Nem egyszer, de többször 
megmondta ezt az ellenzék a bizott­
ságban is, a Ház nyílt ülésén is.

Ilyen tényeket hallgatással mel­
lőzni, annyi mint ferdíteni.

Virtus.
(Hajdú történet.)

Bizony-bizony pusztul már minden a 
mi ősi, bomlanak a régi udvarházak, nemesi 
curiák s mindjobban elfoglalják helyüket az 
utczai front, a mi csak itt-ott tégla az igaz, 
meg félesztendő után itt is, ott is reped ; 
de ezer ránczczal, csucscsal, kiszögelóssel 
ékes — s a mi fő, egy ize sem magyar. 
Mert körülbelől oda jutottunk már, hogy 
csak az a szép, az a díszes ; hiszen a ru­
hánk is lám, hogy megváltozott, idegen a 
külsőnk egészen s fájdalom: a lelke is né­
melyikünknek.

De még ez nem elég ; reform ruhába 
akarnak bujtatni bennünket, hadd legyen 
egyforma minden nemzet leánya, asszonya 
egészségi szempontból. Pedig csak reá kell 
nézni régi képeinkre, fűző vállas szép asz- 
szonyainkra, Szilágyi Erzsébetre, Zrínyi Ilo­
nára, Rozgonyi Giczelre; olyan karcsú a 
derekuk, hogy egy férfi marok bizony által 
érné, mégis milyen fiakat adtak a hazának, 
mégis íelbirták a kardot.

Más világ volt az a régi, más volt 
esak ötven évvel ezelőtt is, a mai generá­
ló ha hallja a dolgokat, melyek ezelőtt

történtek, s melyek akkor közönséges min­
dennapi dolog számba mentek, mesének véli 
sokszor, annyira el üt az akkori gondolko­
zás a mostanitól. Avagy ki cselekedne meg 
azt most, a mit ma is élő öreg Daróczi bá­
tyánk megtett jó egynéhány esztendőkkel 
ezelőtt.

Ha pedig valaki nem ösmerné igy az 
öreg hajdút, a hires Daróczi nemzetség leg­
idősebb tagját; hozzá teszem még azt, hogy 
Fürdős Daróczinak is hívják az öreg urat , 
igy azután tudom, hogy minden nánási em­
ber rá vél az öreg urra, mert hajh kevés 
ember lehet, a ki meg ne fordult volna a 
bátyámuram tusculánusában, nemcsak any- 
nyira a fürdés végett, aminthogy a fürdő 
sem a haszon irányában tartódott fenn, 
csakhogy az unalom nagyon elő ne vegye 
az embert, amint aztán a sok öcsémuram, 
hugomasszony, meg a sok atyafi meg is rö­
vidítette a nyári napok hosszúságát. Mert 
igen kedves ember s nagyon jó társalgó ám 
az öreg ur, pedig hejh régen volt az, mikor 
dalolták a kútra járó lányok, arató asszo­
nyok az öreg bátyánk nótáját :

Én Daróczi István vagyok,
„Szőlódalnok* * lángja vagyok,

Morvái Bálint pajtásom,
Nagy-Nánáson nincsen párom !

Azután meg mikor dalolták először 
csak a nótacsinálók, azután az egész Város 
a következő strófát, a mi olyan szomorú, 
mintha nem is azon a dallamon volna 
mondva :

Mikor megyek Kálló felé,
Nyílik az ég három felé,
Hullnak az áldott csillagok,
Mert látják, hogy árva vagyok.

Ezt akarom en most elmondani éppen 
hogy miért kellett öreg bátyánknak Kálló 
felé menni s szomorú rabságban eltölteni 
hosszú hónapokat . . .

*

Ősi szokás volt az is, hogy vasárnap 
délután soh sem essen meg egy kis parázs 
verekedés, s egy nehány bevert fej nélkül, 
mert azt más ugyan ki hagyná csak ebadó­
ba, hogy a „rétoldalon“ erősebb, bátrabb 
emberek teremnének, mint a „szőlősolda­
lon“, hogy a loponyagot, karádot még ne 
is említsük ; és viszont a rótoldal sem néz­
hette el a „szőlődalnok“ az utcza hosszat
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A kormány már egyszer meg­
csalta az ellenzéket. Az első felhatal­
mazási törvény indokolásában világo­
san az mondatik, hogy azért van szük­
ség a négy hónapra, hogy ezen idő 
alatt a költségvetési törvény letárgyal­
ható legyen. S erre, a kért czélra hasz­
nálta-e fel a kormány az időt ? Nem. 
Még csak tárgyalásra sem tűzte ki a 
javaslatot. Meg sem kísérletté letár- 
gvaltatni azt.

Most a kormány ugyanezen indo­
kolással kér újabb 4 hónapot s mert 
az ellenzék nem akarja magát ismét 
becsapatni, az ifjú gróf rövidlátó po­
litikusnak nevezi őket.

Az igaz, hogy az ellenzék nem 
néz olyan messzire, mint a gijóf, nem 
néz a bécsi Burgig.

Egy ilyen ellentmondástól hem­
zsegő beszéd után határozta el Bihar- 
megye 147 szótöbbséggel! hogy felír 
nem tudom hová az obstrukczió ellen.

Biharmegyében van 48(> község, 
van legalább 250 községi jegyző, kik 
egyszersmind bizottsági tagok. Van 
még 40 
sági tag.

Ha mindezt számítjuk, akkor Bi- 
harország határozata aligha fog vala­
kinek imponálni.

Nekünk legalább épp oly kevéssé 
imponál, mint Tisza beszéde, melyre 
méltán lehet alkalmazni a szentesi 
képviselő szellemes és találó közbe­
kiáltását : utóajánlatot adott be.

s azontúl a 15-ik év betöltéséig ismétlő — 
most már gazdasági irányú — ismétlő isko­
lába járni.

Népoktatási törvényünk genialis meg­
alkotója. báró Eötvös József nagyidealista 
volt akkor, midőn ezt a korszakalkotó tör­
vényt megalkotván, nem iktatta bele a tör 
vénybe a kényszeriskoiáztatás aluli kivé­
teleket.

Mert kényszeriskoláztatás és tandíj- 
fizetési kötelezettség merő ellentétben álla­
nak egymással.

Első a kenyér. A kenyérgond súlya 
alatt görnyedező szegény embert kényszerí­
tik gyermekeinek rendes iskoláztatására, 'de 
egyben kötelezik tandíjfizetésre is.

Hat hogy fizessen az a szegény, 5 
gyermekes napszámos ember tandijat ? Hogy 
bírja ez a szegény ember munkára, kenyér- 
keresetre képes 13-15 éves gyermekét 
iskoláztatni ?

Bizony volnának méltánylandó kivételes 
esetek, a mikor a földhöz ragadt, szegény 
embert fel kellene menteni a kényszenslto- 
láztatas alul. Kivált nálunk a tanyai lakosok 
gyei mekeinck beiskoláztatása körül kellene 
humánusabb eljárást követni.

Mert az mégis csak égbekiáltó igazság­
talanság, hogy az a tanyai polgár, a kinek 
lakása 1—2 órányira van az iskolától 
megbirságoltas ék................ Száz számra

50 megyei tisztviselő, bízott- van ‘h’en eset. Egyes szegény tanyai embe­
rek télviz idején kénytelenek befáradni s 
igazolni magukat gyermekeik be nem isko 
laztatásáert; de az ilyeneket is irgalmatlanul 
megbírságoljak. Hát ez magyarán mondva : 
nem emberséges eljárás. Népoktatásunk 
egén feltűnt ama fényes meteornak, báró 
Eötvösnek sem lehetett az a czéija, hogy a 
földhöz ragadt szegény polgárokat sanyar 
gassa. Bizonyára az intéző hatóságok huma­
nitására és tapintatára bízta a beiskolázta­
tás körüli eljárást, habár csakúgy a sorok 
között is.

Mindenesetre az volna az ideális álla­
pot, ha uz úgyis adókkal megterhelt állam­
polgároknak legalább nem kellene iskola­
adót, úgynevezett tandijat űzetniük. Az elő 

Az 1808. évi XXXVIII. t. ez. kimondja I rehaladottabb nyugoti államokban el is van 
a kényszeriskoláztaiá-t. Minden 0 -12 élet-| törölve 
korban levő gyermek tartozik a minuennapi

Es az a különös, hogy ezt a terhes 
tandíjat az aránylag legszegenyebb neposz- 
taly fizeti. Akinek egy kis házikója vatv 
szolloje van : az nem kaphat szegénységi 
bizonyítványt, következésképpen meg kell 
fizetnie a tandijat. A 100 iánezos gazdag 
ember is ugyanannyit fizet. Ez nem igazsá­
gos, ez nem helyes. Itt is he kellene hozni 
a fokozatos adózási rendszert. Adóforint 
ulánekellene a tandijilletéket kivetni. i„v 
legalább számottevő összeg folyik be a há­
zipénztárba. Az is különös, hogy nni» a 
város több henye hivatalt tart fenn, addig 
másrészt 50 koronás tandijakul moiestália 
a lakosságot. J

Némi rendet czéloz a kulturminiszter- 
nek múlt év október havában 44240
korszakalkotó

Tandij-kcrdés.

, , z. a.
rendeleté, mely meghagyja az 

iskolaszékeknek, hogy a beiratásoa után hi­
vatalból állapítsa meg, kik tarihatnak igényt 
tandíjmentességre ? vagyis most mar a sze­
génységi bizonyítványt az iskolaszék hivatal­
ból tartozik beszerezni s a felmentés meg­
adása, iránt a városi tanácshoz együtte­
sen beterjerjeszteni. Sok zaklatástól me­
nekül meg az iskoláztató lakosság, de 
ci városi tanács is sok fölösleges niunká* 
tói menekszik meg az uj kezelési eljárás 
melleti.

A hivatkozott utasítás elrendeli azt is 
hogy az 50 filléres hozzájárulási dijat ki­
vétel nélkül minden, bár legszegényebb 
szülőnek is meg keil fizetnie ; de tekintve 
a magasztosan nemes czélt, mely ezen hoz­
zájárulási dijak által eléretni óhajtutik : ezt 
a szegénységre nézve kissé terhes intézke­
dést csakis helyeselni ludjuk. Ezen dijak 
ugyanis ifjúsági könyvtárak felállítására for­
dulatnak.

Mennyire szükséges nálunk az ifjúsági 
könyvtárak létesítésé és a nép között a 
népszerű különösen gazdasági irányú olvas­
mányok terjesztése, - azt talán bizonyít­
gatni fe esleges.

Csakis elismeréssel kell kulturminisz- 
terünknek ezen nemes intentióju intézkedé­
sét fogadnunk. Kívánatos volna, hogy az 
uj nagy-fontosságú miniszteri utasítás az 
egész vonalon s igy nálunk is végrehajtas-

dalolt csufondáros nótát : „Rétódalon ne­
velkedtél a nád közt, jaj de hires legény 
lettél a lány közt . , .“

Szóval hat ilyenkor aztán az ólmosbot, 
a fokos, meg a keresetlen ákáczí'a döntötte 
el az eszmecserét.

No hát egy ilyen alkalmat olyan sze­
rencsétlenül találtak egy legényt meg ütni, 
hogy ő bizony szegény beszámolt leikével a 
Felcttünkvalónak.

Hiszen hát történt ez meg máskor is, 
a ki bűnben találtatott : meg lakolt erte, s 
most is az volt a legnagyobb haj, hogy a 
gyilkosságba esett ember családos volt az 
istenadta. Akkor szólott bele öreg urunkbá- 
tyátn, a ki maga is tettleg resztvett ugyan 
e csetepatéban, de ebben a dologban bi­
zony ártatlan volt, akkor szólott bele, hogy 
.nézzétek csak. én még legény ember va­
gyok, én utánam nem maradnak árvák, ma­
gainra veszem ón ezt az egész dolgot, csak 
a ti szátokon lakat legyék.

A minthogy úgy is lett. Megkönnyí­
tette az öreg bátyánk dolgát az, hogy mi-

a tandíj, igy többek között Angol- j sék s illetve alkalmazást nyerjen : mert bi- 
orsagban a népoktatás teljesen tandíjmentes j zony úgy állunk, hogy ezen uta-itásnak csak

egyes szakaszai vannak foganatosítva.MIWWUIM. .«fi X*V ", Mf ír *. V #n* r*i>

kor ez a dolog történt éjszakába hajlott’már 
az idő ; sötétbe meg minden macska szür­
ke. üt magát vitték el, kérdezhették faggat­
hatták, nem vallott ki a czimbórái közül de 
csak egyet sem. Elítélték, kitöltötte a rab­
ságot ; de liőgy nincs az az Isten fia, a ki 
ezt a történetet meghallaná tőle.

De a famíliába mindenki tudja, milyen

„Megint egy áldozat.'*
ÍElmefutatás az iskolai vizsgák alkalmából.)

Mint ember úgy eleven fordulatos ir- 
modoraert, mint meleg emberszeretet sugár­
zó szelleme miatt élvezettel olvastam a Hó­

ember a mi öreg bátyánk, a kinek bizony i daposti Hírlap május 23-iki vezérczikkét Or
nem ez az egyetlen virtusos cselekedete ..

De akkor még úgy termett a nemes 
cselekedet, mint a mezei virág. Beszélni, 
beszéltek ugyan róla, de csudálatosnak so­
hase találtak. Én Istenein ! Hiszen megszok­
tak a búza virágot Kéknek, a pipacsot pi­
rosnak látni ; mit csudálnánk rajtok ?

Ma meg ha egy ilyen eset elő adja 
magát, csodájára járunk, mint egy virágzó 
alvónak . . . Nem akarunk hinni a virtus­
ban, kétkedve nézzük a legtisztább erényt 
is, mert érezzük, hogy pusztaiéban kivesző­
ben van már minden a mi ősi . . .

Deák Juliska.

mai Jenő öngyilkossága alkalmából 1 mint 
hivatásos tanárnak is szinte hálás szívvel 
kell e czikkre gondolom ; a miért nem tar­
totta szükségesnek ez esetből kifolyólag a 
tanárokat „brutális szigorúságuk miatt“ meg­
felelő leczkeben részesíteni, bárha Bokor és 
Tóth Béla urak tanbetyár üldözése óta igy 
divat ez a hírlapirodalomban — minálunk. 
Engedje meg kérem, hogy mint olyan em­
ber, kin- k keze alalt évről évre nehány 
tuczat képződő jellem fordul meg, én is te­
hessek nehány rövid megjegyzést, mely úgy 
hiszem, szintén alkalmas lehet a gyerme­
keik sorsáért szeretettel aggódó szülők meg­
nyugtatásara, még inkább szülői szeretelük,

Mihalovits J. gyógyszertára a „Kígyóhoz ‘ Debreczen, főtér, a városházzal szemben.
Ajánlja „HADHAT CRÉME* arcszépitő és bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nappal is használható 

s az arcznak üdeséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arezot tisztítja és fehéríti. Kiváló eredménynyol használható arcz 
vörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztátalanságnál, valamint napégette és szélkifujta arcznál s kéznél. 1 tégely Harmat- 
créino ára 1 kor. Hozzávaló Harmat szappan 1 db 70 fillér. Ajánlja továbbá HARMAT ARCZPORÁT (pouder), mely készítmény az 
arcznak üde, ifjú szint kölcsönöz s nem rontja az arczbőrl. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vete­
kedik bármely más hasonló készilménynyel. Jól tapad S igen jól fed. Kapható fehér, rózsa és krém színben, Próbadobozka Harmat 
ponder áru 50 fi. Nagyobb doboz 1 kor. és 2 kor.
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gondoskodó szorgoskodásuk helyes irányi 
tására.

A nagyérdemű czikkiró egy olyan ok 
tató rendszernek meghonosítását kívánja a 
kormánytól „melyben a professzor reá akad­
jon kedves tanulójára és a fiatal érzékeny 
rajongó tanuló rátaláljon kedves professzo­
rára.“ Az iskola, mint rendszer nem rend- 
kivüliségek, hanem az emberi átlag-elmék 
kiképezéséit bitja föladatul. A tanárnak, aki 
— esetleg több osztályban is tanítván a 
gyermekek százaival is feglalkozik egyidőben 
tehetetlen minden gyermek jelleméhez kü- 
lön-külön eljárást alkalmazni. Ha ezt teszi, 
ha nagyon is alkalmazkodni akarna tanítá­
sában egyes torz fejlődésü gyermekjellem 
igényeihez, oda lyukadni ki, hogy egy-két 
hibái miatt nagy gondot igénylő elme és 
jellem egvengetéso végett 60—70 egészsé­
ges, rendes elme rendszeres fejlesztését kel­
lene elhanyagolnia, Talán rosszul fog esni 
boldogult Ormai Jenő szüleinek, de ki kell 
mondanom, hogy ez ifjonczot tettei után — 
mert hisz csak az újságból ismerem — 
Ítélve nem valami érzékeny kedélyű, köl­
tői, hősi alaknak, hanem egy nagyon gyá­
va jellemű, erő és kitartás irányában szü 
kölködő emberi csemetének tar om. Én 
meg vagyok győződve, hogy a szülők mind­
avval köriilövezték tiokat, amit a szerelő 
szív gyermekének féjlődését. előmozdítani 
alkalmasnak gondol. Csakhogy a jó aka­
ratú szeretet túlzásból vagy az igazi ut is­
meretének hiányából gyakorta "ölt káros 
formákat.

Nagyon sok szülő van, aki drága mag 
zatát úgy véli legjobban fölnevelhetni, ha 
még a szélcsapástól is óvja, ha rajta van 
hogy gyermeke eszét, és izmait a lehető 
legkevesbbé erőltesse meg, ha gyermekét 
nem tanulásra, az iskola által fölállított 
követelmények teljesítésére szorítja, hanem 
annak jó bizonyítványa érdekében a taná­
roktól informál, kunyorál, protegeál, sőt ha 
más nem haszna! és lehet: mega megvesz­
tegetésre is készen áll. Ilyképpen pedig föl- 
nevekedik egy hitvány, törékeny emberi pa­
lánta, kit az első komolyabb munkásság 
kényszere dércsipetten zsugorit össze.

Az iskola bizonyára némileg Prokrusz 
teszágyat képez a jellemek és tehetségek 
bizonyos fajara nézve. Vagy nem „pónáhuk 
e szekundaba“ Petőfit professzorai? Nemi 
azért, mert — mint Petőfi vélte — szama- j 
rak voltak, hanem mert a tanuló nem akarta i 
megtanulni azon tárgyaka — amiket a j 
professzorok fölött álló hatalom megtaniian- j 
dókul előirt. De minden emberben kell lenni l 
türelemnek, kitartásnak és munkásságnak.! 
Petőfiben volt is. A táisadalom rendje is 
mint az iskoláé, készen van és nem a mi 
kényünkhöz fog alkalmazkodni, hanem ne­
künk kell alkalmazkodni hozzá. Sőt mi iöbb 
ezen erények gyakorlását reánk nézve még 
6 természet törvényei is előírják. — Nem 
sikerül egyik-másik törekvésünk. Én istenem. 
Hát magunkba szállva : kutatjuk, hol hibáz­
tuk el a dolgot és újra kezdjük a megjaví­
tott utón és módon a munkát, ha a czél 
megvalósítása érdemes a további fáradságra ! 
Avagy nem áldozta e fel Palisszi fazekas 
egész, mérnökséggel szerzett vagyonát a por- 
czellán égetés művészetének föltalálásara 
ujbói és újból kezdve az építési és zománcz 
anyag vegyitési kisérleteket, nem rettenve 
el a siker hiánya, az emberek kárhoztató 
ítélete, nem még a nyomor fenyegető veszo- 
delrno által sem, bele dobálva az égető
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kemencze molochjába bútorjait, háza tető 
zetét, sőt szobapadlózatát is.

És győzött, mert volt erélye I Igaz 1 
Nem mindenki Palisszi I De hát egy érett­
ségi vizsga vagy szigorlat kaptája sem olyan 
föladat, melynek megfelelni különös lángelmét 
kívánna.

Én tehát az eset alkalmából nem talá­
lok okot a kormányt helyesebb oktatási rend­
szer kifundálására buzdítani; de annál töb­
bet ; figyelmeztetni a szülőket : óvakodjanak 
túlzott gyöngédséggel erély, akarat és kitar­
tás hijjával levő, puha bábokká nevelni gyer­
mekeiket ; ajánlani nekik : ne ijedjenek meg, 
ha gyermekük az iskola szigorából kifolyólag 
böjtöl, vagy éppen testi fájdalmat szenved. 
Az aczél és bronz a kalapács ütések alatt 
lesz szívóssá. Az értelmet és testet a munka 
edzi meg. A kötelességmulasztást követő ta­
pasztalatok keserűsége legbiztosabb formálója 
a legtöbb nehézkesnek alakult agy velőre, 
vagy a rendhez és munkássághoz természe­
tes bajiamból nem vonzódó szellemre nézve 
a helyes jellemnek; s a mi fő : a legrábe- 
szélőbb ajánlója a munkásság hasznos vol 
tának.

Ezt a tanúságot vonjuk ki a szegény 
Ormay Jenő szomorú esetéből.

T. Z.

Hallga magyar!
Messze tenger partján 
Mint készülő orkán 
Morajlik, morajlik . . . 
Haliga magyar, haliga 
Igaz kuruez fajta,
Mint hallik, hogy hallik !?

Gyász hirek zaklatják 
Rákóczi sírboltját,
Hanv, óh de hányadik !
S nagy Rákóczi lelke 
Nyugalmat nem lelve 
Hanykódik, hánykódik.

Neki-neki indul 
A gyötrelmes kintul, 
Meg-megreszket hamva, 
Vérbeli véreit 
Igaz magyarjait 
Gyalázni, hogy hagyja !? .

Hallga magyar, hallga ! 
Rákóczi sírboltja 
Dübörög, dübörög . . . 
Nosza remélj, no félj 
Ha nagy is a veszély, 
Szegény hazánk fölött.

Nem lesz az a sírbolt 
Olyan erős, mint volt 
Kétszáz éven által;
Áttöri lakója 
Ha üt a nagy óra 
S zúgva haza szárnyal.

Zúgva haza szárnyal 
Szép kuruez hadával 
Megfizetni tiécsnek;
Jaj lessz a labancznak 
S kit reánk uszitgat 
A nyavalyás német.

Hallga magyar, hallga ! . . . 
Rákóczi sírboltja 
Dübörög, dübörög . . .

Már nem soká késhet, 
Kitör a nagy lélek 
S törvényt ül Bécs fölött.

F. Vargha Lajos.

NAPI HÍREK.
A Zenede hangversenye.

A közönség óriási érdeklődése mellett 
tartotta meg tegnap este a Zenede utolsó 
növendékhangversenyét. Mint mindig, a zenede 
terme ezúttal is szűknek bizonyult a díszes 
közönség befogadására, mely nemcsak a 
növendékek hozátartozóiból állott, hanem 
városunk zenekedvelő egyéneit is magába 
foglalta.

Ebben nagy része volt a kiváló Ízlés­
sel egybeállitott magas nívójú műsornak, a 
melyért teljes dicséret illeti a zenede ve­
zetőségét.

A hangverseny részletes lefolyását a 
következőkben ismertetjük :

Az első szambán Sztehló Erzsiké, 
Schutt „Valse lente" és Schumann „Cap­
rice“^! adta eló zongorán, szabatos elő­
adásban fejlett technikával.Utána Darvas Gy. 
a zenede tehetséges növendéke játszotta hege­
dűn Mollique Magyar ábrándját, Érdeklődéssel 
néztünk jatéka elé,mert ese röl esetre alkal­
munk volt kiváló előrehaladásáról meggyő­
ződést szerezni.

Vonójának széles, lágy tónusa van, 
mostan is megfelelt a hozzáfűzött várakozá­
soknak. A 4-ik számban Poósch Margit 
Chopin remek Ás dur balladáját adta elő 
zongorán. Játéka n így készültségre és zenei 
intelligcncziara vall. Következett Szűcs Mar­
git szavalata, ki Dr. Körösi K. „Dal a ma­
gyar nótáról" c. remek költeményét adta elő 
mely érzéssel, teljesen érvényre juttatva a 
szerző intentióit. Majd Fried Giziké és Jab- 
lonczay Lenke játszották 4 kézre Chován- 
nak, a jeles magyar zeneszerzőnek a „Csár­
dában" czimü hangulatos zenoképét, mely­
nek poezise az előadók jellemzetes játéká­
ban elragadta a hallgatóságot. Utána Hän­
del fenséges „Lárgo*-jat hallottuk unisono 
hegedű előadásban, zongora és harmonium 
kiséret mellett. Az unisonó játékban a zene­
de tehetséges növendékei vettek részt és 
egyöntetű, összevágó előadásuknak inéiv ha­
lasa volt. A kővetkező számban Bognár Ma­
liid Beethoven „Ah I perfido* kezdetű dalát 
énekelte a dilettantizmus határát meszsze 
felülmúló művészettel. A közönség zajos el­
ismerését egy magyar dallal honorálta. Utána 
ismét egy Chován szerzeményt hallottunk 
Szathmáry Erzsiké csinos előadásában. Az­
után Fábián Margit és Darvas György he- 
gedükettöse ragadta tapsra a hallgatóságot. 
Császár — Huber “Ábránd*-ját (a „Kunok"- 
ból) adták elő magyaros temperamentummal.

Az est folyamán kamarazenében is 
volt részünk. Őrömmel üdvözöljük ez irányt, 
mely egy éves kultiválása után is már igen 
szép sikert mutat fel.

Schubert poetikus G. moll vonós né­
gyeséből hallottuk az andante-t és a Scher- 
zó-t, Darvas, Schenk, Hajdú Miklós és Ist­
ván előadásában. Különösen az Andante 
inoman kidolgozott előadása keltett mély 
íatást.Az utolsó számban Hoffmann Andan­
téját és Lavottának az Ocskay brigadéros- 
)ól ismert Serenadoját játszották vonós 
négyesben Weszprémi. Darvas és

Az Otthon kávéházat melyet sem költséget, sem fáradságot nem kiméivé, fővárosi mintára 
sen berendeztem

a két

fen ye-

e hó 26-án, kedden

j^ávéházambt 
Tisztán kezelt

egy elsőrangú zenekar közreműködése mellett megnyitom. Mélyen tisztelt ven­
degeim kényelmére az udvarkert csinosan berendezve rendelkezésére áll. 

, mely a polgárság kedvencz; szórakozási helye, mint eddig, úgy ezután is nagy gondot fordítok* a pontos kiszolgálásra' 
borok S egyéb kávéházi italokról kezeskedem. Számos látogatást kér tisztelettel R0SENBEB6 SlIOíf kávés.
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Hajdú. A közönség nagy élvezettel hallgatta 
az édes melodiáju Serenade-ot.

Tokintettel a nyújtott műélvezetre, a 
túlzsúfoltság megakadályozása czéljából is 
egészen méltányos lenne, ha a zenede mér­
sékelt beléptidijjat vetne ki, melynek jöve­
delme egy igen humánus czélra lenne for­
dítható. ügy tudjuk, a debreczeni zenede 
tanárainak nincsen nyugdíjalapja. Az ő fá­
radozásaik gyümölcse azon siker, melyet a 
zenede felmutat. Méltányos, hogy a kik 
munkaerejüket odaadással szentelik a zenede 
czéljainak, legalább a szerény, de biztos 
jövő tudatában tehessék azt.

Dar és Moll.

A városházáról.
Nánássy Miklós gyámpénztárri ellenőr 

beteg. A polgármester betegsége tartamára 
helyettesítésével Mihalovics Gyula házipénz­
tári tisztet bízta meg.

A kamara pünkösdi vásár kiállítása.
Holnap, Kedden, d. e. 10 órakor 

nyitja meg a kamara elnöksége a pünkösdi 
vásárkiállitást. E vásár meglátogatására és 
megnyitására már korábban meghívta úgy a 
kamara tagjait, mint a város társadalmi és 
közügyeinek intéző tényezőit.

Debreczen város jótékony közönsége 
remélhetőleg nem fog elzárkózni az elől, 
hogy felvidéki szegény magyar rokonaink­
nak felsegélésére ne siesssen. Ez azonban 
csak ugv érhető cl, ha a valóban csinos és 
hasznos tárgyak meg is vásároltatnak. Az 
árak igen alacsonyra vannak szabva. Külö­
nösen a szalmafonatokból készült tárgyak 
igen ízlésesek. A majolikák is megérdemlik 
pártolást, mert ezek vannak hivatva, hogy a 
drága idegen áru kiküszöböltessék. Jött egy 
igen szépen kidolgozott vaddisznőbőr is 
Máramarosból.

Ott volt mindenki, hogy idejekorán megtud­
hassa, melyik eklézsia lesz az övé és meny­
nyit jövedelmez a legatio ? A vidékre menő 
legátusok névsora a következő : Mikepércs 
— Korponay János 2. th. Téglás — Ador­
ján István 2 th. Szókelyhid — Kunszabó 
Gyula 1 th. Balmazújváros — Kovács Jó­
zsef 2. th. Sáránd — Pálur Miklós 3 th. 
Monostorpályi — Halász András 2. th. Ba- 
gamér Varga Domokos 2. th. Hajdúná­
nás — Kiss László 3 th. Nagyszalonta — 
Perce István 4. th. Berettyóújfalu — Buda 
Károly 3 th. Nagykereki — Melegh Gyula
3 th. Hódmezővásárhely — Kádár Daniel
4 th. Kolozsváry Mihály és Hajdú Péter 3’ 
th. Hajdúszoboszló — Oláh Sándor 3 th. 
Kisejszállás — Kónya Gáhor 3 th. Karczag 
•— Lengyel Imre esk. felügyelő, Kaba — 
Nagy Sándor 2 jh. Büdszentmihály — Tóth 
János 3. th. Nagybajom — Juhász Elek 4. 
th. Bihardiószeg — Kuthy Elemér 4. th. 
Báránd — Varga Béla 2 th. Hajdúböször­
mény — Köpeczy Károly és Kállay Sándor 
3 th. tladház — Szabó Bálint 2. th. Nagy- 
Léta — Kiss Albert 3 th. Földes Ujlaky 
Miklós esk. felügyelő, Sámson — Kovács 
József 1 th. Debreczen — Görömbey Péter, 
Harsányi Pál, Simon Imre esk. felügyelők 
és Sélley László 4. th.

A balmazújvárosi papválasztás.
Megtörtént e hó 17 én. Nemet re for 

mátus testvéreink nagy számmal s a mi igen 
szép, egyező akaJattal gyűltek össze a tá­
gas templom szép boltivei alatt. Az isten- 
tisztelet végeztével dr. Baltazár Dezső a 
lelkészválasztó gyűlést megnyitotta. Figyel­
meztette a híveket a nagyfontosságu jog 
lelkiismeretes gyakorlására, melytől az egy­
háznak haladása vagy hanyatlása függ, a 
szerint, a mint méltót vagy méltatlant vá 
Iasztanak. Felkérte küldött társát ifj. Lengyel 
Imre tanácsbiró urat a gyűlés vezetésére ; 
ki is az egyh. törvény vonatkozó szakaszait 
megmagyarázta s föltette háromszor egy­
másután a kérdést, hogy ellenzi e valaki a 
Keck Endre nagyszékelyi s. lelkész meghívás 
utján leendő megválasztását. A mennyiben 
egy ellenző hang sem mutatkozott Keck End 
rét az újvárosi német ajkú egyház megvá­
lasztott lelkészének jelentette ki. Dr. Balta­
zár Dezső áldást kívánt mind a megválasz­
tott lelkészre, mind a gyülekezetre s a gyű­
lést bezárta. Délben a nagy vendéglőben 
szükkörü bankett volt.

Eljegyzés-
Weiner Soma, a Máv. debreczeni üz­

letvezetőségének hivatalnoka eljegyezte Róth 
Mariska kisasszonyt özv. Róth Fülöpné leá­
nyát Szatmári.

Pünkösti legátusok.
Az akadémián szombat délután 2 óra­

kor kezdődött a követküldés, az elekezói.

Thaly Kálmán elutazása.
Thaly Kálmán a kiváló történetíró, 

városunk I. kerületének szeretett nagytekin­
télyű országos képviselője tegnap mondott 
búcsút egy hétig tartó itt idözése után Deb- 
reczennek. Tegnap délben nagy ebéd volt 
tiszteletére Bekény Péter vendégszerető há­
zánál, a melyen jelen volt Kovács József 
polgármester s a függetlenségi-párt több 
vozérférfia. Thaly Kálmánt a délutáni 
gyorsvonathoz számos választója kisérte ki 
s a bucsuzás nem volt szegény szép jele 
netekben.

Bűnügyi főtárgyalások.
Május hó 25-én hétfőn : id. Tóth Sán­

dor s társa ellen lopásért, Sain Vincze s 
társa ellen lopásért. Ugyanaznap felebbvi- j 
teleli ügyekbe tárgyalások és Ítélethirdetések, i 
Kedden : Keczán János ellen súlyos testi! 
sértésért, Horváth Jánosáé ellen lopásért, 
Forgó Antal ellen lopásért, Simon Aladár 
ellen lopásért. Csütörtökön : Bárány István | 
s társa ellen súlyos testi sértésért s más 
bűncselekményért. Pénteken : Kancsuka Já 
nos s társa ellen közveszélyü tárgy megron­
gálásért. Pápapi János ellen gondatlanság 
ból okozott súlyos testi sértésért, Rázsa 
László ellen családi állásért, Nagy András 
ellen gondatlanságból okozott emberölésért, 
Kukli Györgyné ellen gondatlanságból oko­
zott emberölésért.

A közigazgatási tanfolyamok apasztása.
A jegyzők képesítéséről szóló törvény­

nek azaz engedménye, hogy a kiket a törvény 
életbeléptetésekor a közigazgatási pályán 
talált, azokat hat gymnásiumi osztályról 
szóló bizonyítvánnyal is fel lehet venni a 
közigazgatási tanfolyamra, ez évben lejárt. 
Ezentúl már csak érettségi bízonyitvánuyal 
s egy évi gyakorlattal lehet beiratkozni a 
közigazgatási tanfolyamokra, amelyeket az 
ország tíz nagyobb városában tartanak. A 
belügyminiszter úgy intézkedett, hogy azok, 
kik az egy évi praxist ki tudják mutatni] 
tanév végén jelentkezni tartoznak, ha a kö­
vetkező tanévben valamelyik tanfolyam hall­
gatójául felvétetni akarják magukat, — A 
belügyminisztériumban eddig 82 ifjú jelent­
kezett a tiz tanfolyamra s minthogy a jelent­

kezesi idő lejárt, több hallgatója nem lesz a 
jövő évben a közigazgatási tanfolyamokaak 
Egyedül a budapesti tanfolyamnak az idén 
száznál több a hallgatója s a jövő évben tiz 
tanfolyamnak nem lesz ennyi jegyzőjelöltje 
Ezért tehát a jövő évben a tanfolyamok 
számát lefogják szállítani s a jelentkezett 
hallgatókat négy öt városban tartott közigaz­
gatási tanfolyamon fogják felvenni.

Ruházati reform a hadseregben.
Pittreich, az uj hadügyminiszter, úgy 

látszik nem tartozik a konzervatív katonák 
j közé. Érzi, hogy az a maradi szellem, amely 
j eddig a közös hadseregben uralkodik, csak 
1 balsikerekhez vezetett és meggátolta annak 
I kellő fejjődósét. Az uj hadügyminiszter a 
I tisztikar és a legénység ^ruházatának jefor- 
! málásán kezdi meg újításait. Nem alakítja 
ugyan át teljesen a mai öltözetet, csupán 
engedményeket tesz és kisebb változtatáso­
kat rendel el - de aki tudja, hogy milyen 
féltve őrzik a hadsereg ezopfjait, nem ki­
csinyelheti eat az eredményt. A király ugya­
nis beleegyezését adta a következő ruházati 
reformokhoz : A gyalogsági tisztek szolgá­
laton kívül hordhatnak olyan fekete szalon 
nadrágot, a minőt a lovassági tisztek visel­
nek. Meg lesz engedve lakk-czipö és lakk­
csizma viselés szolgálaton kívül, ugyszinte 
a színes keztyü is. A legénység csak ak­
kor lesz kötelezve csákó viselésére, amikor 
waffenrockot vagy attilát visel. Végül sza­
bad lesz a városban is hamuszin zsávoly 
nadrágét viselni a legénységnek.

Egyelőre ezek a reformok. Nem sok, 
de legalább ki van kezdve a tradiczió.

Hol vagyunk azonban még a magyar 
szolgálati nyelvtől ?

______ I9u3. május 25.

Vasúti napszámosok nyugdija.
Mint fővárosi tudósítónk teljesen meg­

bízható forrásból jelenti, roppant fontosságú 
ügyben folynak most a kereskedelemügyi 
minisztériumban az előmunkálatok. A nyug­
díjintézetnek minél szélesedő lapra való 
fektetése a vasúti alkalmazottak körében 
amúgy is régi terv. Ez év elején történt, 
hogy ki átásban helyezték a leszámoló hiva­
talok napdijasainak fölvételét is a nyugdíj- 
intézetbe, most pedig részeltetni kívánják a 
nyugdíjból a vasúti napszámosokat is. A 
tervezet szerint azok részesülnek nyugdíjban, 
illetőleg azokat veszik föl az alapba, akik 
már három éve dolgoznak a vasútnál és 
legalább 270 napot töltöttek évenkint nap­
számban. Jelenleg már össze is Írják őket, 
amire vonatkozólag a minisztériumból kimen­
tek az alantas hatóságokhoz az utasítások.

Csak folytassa . . .
Azon a napon, amikor Apponyit fogadta a 

király, megjelent Ó felsége előtt audenczián végvári 
Neumann Dániel aradi gyáros is, aki családjának 
magyar nemességre történt emelését köszönte meg 

A király nagyon kegyesen fogadta a derék 
aradi nagyiparost, és kérdezősködött Arad fejlődé­
séről, iparáról, miközben kitűnő memóriával vissza­
emlékezett arra is, hogy 1884-ben kitüntette láto­
gatásával a virágzó buzsáki gyártelepet, hogy az 
ott tapasztaltak legnagyobb megelégedésére szolgál­
tak. A szesz és malom-ipar körül kifejtett tevé­
kenységére utalva, jóakaró melegséggel szólt a ki­
rály Neumann Dánielhez :

— Csak folytassa, csak folytassa,
Aztán megkérdezte a munkában megöregedett 

gyárostól, hány gyermeke van.
— Kettő - felség, voit a válasz.
A király ekkor már kezébe vette az ivet, me­

lyen a következő kihallgatandó neve volt följegyozve 
s kegyesen buceut intett Neumann Dánielnek e 
szavakkal:

— Kettő ? . . . Csak folytassa, esak foly­
tassa . . ,



flükedvelő előadás.
E héten szombaton tartja meg műked­

velő előadását a Gépjavító műhely ifjúságából 
alakult társaság. Színre kerül a .Doktor 
ure Molnár Gy. kitűnő sikerű bohózata, a 
melynek főbb szerepeit Kaliczky Emma, 
Kováchovich és Horváth játszák. A közön­
ség eddigi érdeklődése is fényes sikert jósol 
az előadásnak, mely tánczal lesz egybekötve. 
Kezdete 8 órakor.

Leány a legényért
Minálunk és majdnem az egész vilá­

gon az a szokás, hogy a legény választja 
ki azt a leányt, a kit az élete párjának 
óhajt. De nem mindenütt egy a törvény, 
sokféle az erkölcs, sokféle a szokás, van 
hely, a hol a válogatás veszedelmes joga 
és kedves fáradozása nem a legényé, ha­
nem a leányé. Burmában a leány, ha férj­
hez akar menni, égő mécset tesz az abla­
kába. A pályázó legény odamegy és el- 
fujja. Ha nem ö a boldog kiválasztott, a 
leány újra meggyujtja a mécset, de ha ö 
fújja el a lángját, a mécs világa nem gyu­
lád föl többé. — Déli Spanyolországban a 
dohánygyári leányok kiváltsága, hogy ők 
szemelj k ki maguknak a vőlegényüket. Zöld 
selvombojtot küldenek, a ki azzal mondja 
ki a boldogító igent, hogy a bojtot a sü­
vegjére köti. — Az andaluziai parasztleány 
süteményt küld a kiválasztott lovagnak. Ha 
szerelmes a levente is, akkor megeszi az 
Ízletes vallomást, ha szive más leányért do­
bog, akkor visszaküldi. — Ugyanez a szó 
kás Svájc némely vidékein is járja. Érde­
kes, de természetes is, hogy az ilyen he­
lyeken a legnagyobb bűnnek és gyalázatnak 
tartják, hogy más községből hozzon magá­
nak feleséget. Viszont azonban a leányok is 
beérik a falujokbeli legényekkel és idegen 
legénynek — nem sütnek pogácsát.

A fősorozást ismét elhalasztották
Fejérváry Géza báró honvédelmi mi­

niszter valamennyi törvényhatósághoz inté­
zett ujab'u körrendeletében, az ezidei főso­
rozást, az uralkodó politikai viszonyokra 
való tekintettel — immár negyedízben — a 
f. évi jul. 1-től aug. 29-ike közötti időpontra 
halasztotta el, felhívta azonban a közigaz­
gatási hatóságokat, hogy a sorozáshoz szük­
séges előintezkedeseket haladéktalanul meg­
tegyék. Váljon lesz-e sorozás augusztusban, 
azt még a Gotterhalíés Fejérváry sem tudja.
0 csak remél.

Joghallgatók tavaszi mulatsága.
A joghallgatók junius 13-án a .Jog­

hallgatók köre* javára tavaszi mulatságot 
rendeznek. A mulatság igen fényesnek 
Ígérkezik, melynek sikerén száznál több ren­
dező fáradozik. A tánczmulatságot tombola 
előzi meg, melyen értékes és díszes tárgyak 
fognak szerepelni. A tombola tárgyakat egy 
rakás előkelő úrasszonyok és testületek ado­
mányozták. Egy tombolajegy ára : 50 fillér.
A mulatságon lesz borsátor, ezukrászda, a 
hol előkelő urleányok fognak kiszolgálni. A 
meghívók még e héten szót küldetnek. Sze­
mély-jegy ára 3 korona.

Visszhang a polgármesterek kongresszusához.
A polgármesterek kongresszusa alkal­

mából egyik helyi lapnak a rendezőség el­
fon intézett ama támadására, hogy a rende­
zés, különösen az elszállás mennyire nem 
▼olt méltó Debreczen városához, legilletéko- 
sebb válasz és visszhang az a közlemény,
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melyett egyik kecskeméti újság ir. Ka da 
Eleknek, Kecskemét város hírneves polgár- 
mesterének intormácziója alapján, a debre- 
ezeni tartózkodásról.

Az említett közlemény szószerint igy 
hangzik :

Debreczen vendégszere­
tete. Kada Elek polgármester és Sán­
dor István főjegyző képviselte Kecskemé­
tet a debreczeni polgármesteri kongres­
szuson. A kiküldöttek azt mondjak, hogy 
hat mi is magyar emberek vagyunk, itt 
a nagy magyar Alfö dön Kecskemét is 
csak kitesz magáért, mikor a város jó- 
hirének megőrzéséről van szó, hanem 
olyan fogad tatást, mint a 
milyet Debreczen város ró 
sz erői tapasztaltak, másutt 
aligha lat hatnának. A polgár- 
mestereket Kovács József polgármester 
vezetese alatt a városi tanacs fogadta a 
vasútnál. A bevonulás valóban megkapó 
volt. A város méneseiből kikerült tüzes 
vérü lovak röpültek a jó kövezeten és a 
közönség rokonszenvvei fogadta á vendé­
geket. Az elszálasolás a leg­
nagyobb figyelemmel tör­
tént es mindenkit lakásán varta mar a 
meghívó, hogy ismerkedési estélyre a va­
ros szívesen latja.

Másnap volt a kongresszus, a mely 
reggel 9 órától dóiutau 3 óráig tartott. 
10 órakor felórai szünet volt es ez idő 
alatt a szomszéd teremben olyan villás- 
reggelit szolgáltak fel, hogy herczegi asz 
talra is kerülhetett volna. Délután 5 óra­
kor volt a város erdejében az ebed, itt 
meg nagyobb meglepetés várta a vendé­
geket. A figyelem nyilvánítások közül csu­
pán csak azt említjük föl, hogy minden 
rendég a szivarjait egy értékes szivartáz- 
czaban talalta terítéke mellett. Ezt a szi- 
vartárczat debreczeni iparos készítette 
és darabja 20 koronájába került a vá­
rosnak.

Harmadnap ismétlődött a vendéglátás, 
a mikor a polgármesterek és a többi kikül­
döttek a Hortobágyra ránduitak ki.

Szegény »városok kevés igényű polgár- 
mesterei szinte kellemetlen helyzetben 
érezték magukat e magyaros vendégsze­
retettől körülvéve. Érdekes, hogy a mi­
kor e szívélyességet megköszönték, a pol­
gármester szerényen csak ezt a választ 
adta :

— Szóizyenlenénk magunkat, ha Deb­
reczen város hatósága nem ismerné, hogy 
a legvendégszeretőbb város közönségét 
képviseli.

íme, idegenben igy nyilatkoznak a 
debreczeni vendégszeretettől, ilyen benyo­
másokkal távoztak városunkból a polgármes­
terek. És ezt a győri, aradi, kolozsvári sajtó 
is konstatálja az ott jelenvolt kiküldöttek 
informácziója alapján.

Egy tanuló balesete.
Tegnap délután Major Gusztáv II. 

gymnáziumi tanulót végzetes szerencsét­
lenség érte. Társaival súlyt dobtak Mester 
u. 30 száma ház udvarán, egy társa a hót 
és fél kilós vasgolyót Major Gusztáv fejére 
dobta, ki súlyos koponyatörsst szenvedett. 
Állapota válságos, legjobb esetben is hetekig 
fogja nyomni az ágyat.

Az inas női ruhában.
A Széchenyi utczán tegnap délután egy 

serkedő bajusza ijju csodálatára gyülekez­
tek az emberek. A fiatalember női ruhába 
volt bujtatva, fejkötővel és kötónynyel. So-
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kan szélhámost sejtettek benne és üldözőbe 
vet ék. Az asszonyt ruhába öltözött ifjút egy 
rendőr a kapitányságra vitte, ahol előadta az 
ő különös ruházkodasavak okát. A legényt 
a gazdasszonya késztette rá, hogy a sza­
kácsnő szoknyáját fölvegye. A gazdasszony 
ugyanis szenvedélyesen kutatta, hol jár 
az ö dragalatos fia, a kinek kamaszkor! 
erkölcseit nagyon erősen akarta védelmezni. 

Az inast tuzta meg az állandó kémszolgá­
lattal. De az inas nem tudta kilesni az if'jur 
rejtekhelyét. Ekkor támadt urhöigyének az a 
gondolata, hogy asszonynak öltözteti, s igy 
könnyebben bejuthat oda, ahova az ö fel­
tett csemetéje eijarogat. Az inas szót foga­
dott, fölvette tegnap délben a szakácsnő 
toalettjét és az urfi nyomozására indult. — 
Járkálás közben föllibbent a szoknya, s 
alóla a nadrágszárak kandikáltak elő. Erre 
lett figyelmessé az utcza népe s hajszolni 
kezdte az inast. A rendőrség szabadon bo­
csátotta a legényt, de meghagyta, hogy az 
ilyen atö.tözködési komédiává! hagyjon föl.

Az Ipartestölet felhívása.
Az ipartestület csizmadia szukasztálya 

felhívja mindazokat, a kik a termelő szö­
vetkezetnek tagjai akarnak lenni, a szüksé­
ges előjegyzéseket, az ipartestület hivatalos 
helyiségében Kormos Gyulánál legyék meg, 
ki egyszersmind kellő felvilágosításokkal is 
szolgái. A belépő tagok a pünkösd 2-ik nap­
ján tartandó aiakúló gyűlésen resztvehetnek 
és az igazgatósági tagok választásánál sza­
vazati jogot élvezhetnek.

A polgári lövész-egyesület versenye.
A polgári lövész-egyesület 1903. május 

24-én versenyt rendezett, mellen a követ­
kező« nyertek dijat : Legjobb mély lövéssel 
ifj. Tóth Ferencz 4 km at ; legtöbb körrel 
Fodor József 4 kornál. Junior dijat nyert 
Kaszanyiczky Andor legtöbn 2 koronát.

Lázadás a Csicsogón.
Valóságos lázadás tört ki tegnap az 

Árpádtéren a napszámosok között, kik eddig 
ismeretlen emberek izgatásara elhatározták, 
hogy egy forintnak alatta nem állnak mun­
kába. Mikor aztán a mezőgazdák Sámson­
ból hozattak olcsóbb munkasokat, ezeket 
megtámadták, és erőszakkal kenyszeritették 
őket, hogy közzéjük álljon, az ellenszegülő­
ket pedig alaposan elverték. Megtámadták 
Farkas Móricz bogát! lakost is, ki talyigályán 
a városba igyekezett, minthogy az a hir 
volt elterjedve, hogy ő hozta be az olcsó 
munkásokat. Farkast a rendőrség szabadi 
tolta ki, mely — mikor estefelé az izgatott­
ság csökkent — a nyomozást megindította s 
az izgatok közzül nyolezat már elfogott. A 
nyomozás tovább folyik.

A zenede közgyűlése.
A debreczeni zenede egyleti helyiségé­

ben, junius hó 1-én d. e. 10 órakor rendes 
közgyűlést tart, melyre az egyesületi tagok 
tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat : 1.
Választmányi jelentés az 1901 —2-ik tanév­
ről. 2. A számvevő, valamint a számvizsgá­
lók által helyben hagyott zárszámadás be­
terjesztése. 3. Tiszteletbeli tag válsztás. 4. 
Részleges tisztujitás.

Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról Írott könyve 
lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért kapható. 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben és könyvkereskedésekben.
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Nyilatkozat.
A szolyvai viz kitűnő hatású, vesebajom 

mellett valódi áldást hozó javulást hozott. 
Kisrákói Lehoczky Dániel földbirtokos. Racz 
Alma .

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital. 
A savanykás kerti borokkal vegyítve rend 
kívül kellemes.

Kirándulás a Székelyföldre.
Meg kell kezdeni a szorosabb érintke­

zést a székelységgel! Elengudhetien köteles­
sége ez minden magyar embernek ! Így ad 
ták ki a jelszót a Királyhágón túl élő ma­
gyarság vezető munkásai.

Méltán.
A Tiszától keletre, a Királyhágón át 

az oláhság a sűrűbb faj. Köztük letört kö­
zép- es kisbii tokos magyarság képviseli gyé­
ren a gyöngülő nemzeti erőt. Ellentálló, 
tiszta magyar, nemzeti öntudattal teli né­
pét c^ak a Délkeleti Kárpátok völgyeiben 
találunk ismét. Olt, ahol az Olt, Feketeügy, 
Kormos, a két Küküllő, Maros és a Nyárad 
erednek, kany roguak: Csik , Háromszék-, 
Udvarhely-és Maros-fordamegyek völgyeiben.

Ez a székely. A hatarvédéssel járó 
küzdelemben ezer évig próbált, soha ki nem 
faradt szegény székely; kinek hiába volt 
és van a föld minden zeg zugában kincse : 
aranya, ezüstje, vasa, reze, sója, kőszene, 
kénje, márványa és sok inas köve — nagy 
mennyiségben ; hiúba . lragadoan szép vidé­
kéi, fürdői, gyógyvizei; a közterhek alatt le­
roskadt. Elzártságban élt, vasul nem szelte 
völgyeit ; a közlekedés akadályait közte és 
a nagy magyar nemzettömb között, mind e 
mai napig nem hárította el senki, az oláh- 
gyürün át (eleje segédkezet nem nyújtott 
senki. Árván, elhagyottan élt, sorvadt, el- 
szélyedt . . .

Sokszor felpanaszoltuk már ezt; mind 
annyiszor, ahányszor rámutattunk a testvér 
magyar faj es a magyar kormány elzárkó­
zására, mely az Uniót meggyöngitette.

A magyar társadalom minden rétegé­
ben tudhatnak immár erről. Egyben a kö­
telességről is, melylyel a székelysegnek tar 
toznak. Mert ha elpusztulna, ha nem állhatna 
őrt ez a jókora darab földön eleterős, kul- 
turkepes, magyar nemzeti czélok szolgála­
tára utolsó szuszig képes nép : összecsap 
hatnának az oláh tenger hullámai hegyei-vül- 
gyei fölött, kiveszne innen a magyar szó, a 
magyar föld szeretete s bizony-bizony meg- 
szükülne a határ.

De más ok miatt s más czeloiíért is 
érdemes a Székelyföldre betekinteni a ma­
gyarságnak. Ott van tenger kincs, mi érté­
kesítésre var.

Más országok nemzeti öntudattal teli 
vagyonos osztálya — s eleven példa lehet 
a szomszéd üiahorszag is — ráveti magát 
földje kincseire, hogy lelkesedésével, luda­
sával es penzevol megs kszorozza annak ér­
tékét s a maga boldogságát munkálván : él­
teti, erősíti a megszorult szegény munkás 
népet, a nemzet zömét ; más országok üdü­
lést, gyógyulást kereső közönsége — ebben 
is példánk lehet Oiahország — otthon alkot 
magának üdülő- és gyógyhelyeket, otthon 
keresi fel és fejleszti azokat, hogy hire 
menjen.

Hurmincz evvel ezelőtt Sinajából nem 
volt semmi. Most oda jár a tábornok, a bo­
jár csalad, a fejedelem családja ; oda építet­
ték milliókat érő palotákat éppen az útba 
hol annakelőtte átjártak hozzánk a székely 
fürdőkre. Most bezzeg nem jönnek, sőt aki 
Brassóig lemegy, minden magyar beszalad 
legalább egy napra Sinajába. Nos, ha nem

is ilyen fényes, de nagyon szép helyekkel A harmadik ut : Marosvásárhely Szász- 
tele van a délkeleti és déli Kárpátok túlsó régen, Toplica, Borszék, Gyergyótölirves 
oldala. A Székelyfölden megritkult az oláh Szentmiklós, A'falu, Parajd, Szováta és Ma’ 
vendég ; tusnádi villáikat árulják s nemso- rosvásarhelyen át vezet. Tartama 8 nan 
kara csak emlék marad, hogy volt valamikor kői sége 93- 95 korona p’
Bukarestben egy hires magyar orvos, ki be- A negyedik ut : Székelyudvarhelv Ho 
legeit székely fürdőkre küldte. Hol vannak Íród, Csíkszereda, Tusnád, Bálványos Kéz 
a mi tábornokaink, magyar mágnásaink, her- divúsárhely, Knvászna, Sepsziszenúvürev 
czegeink ? Építenek e azok fürdőinkre, vagy és Brassón át 10 napba és 77- 86 koronába 
látogatják e azokat ? j kerül.

Nem. fájdalom, nem. Azok külföldre Persze ezen utak mellett is sorba eit
járnak az orvosok odaküldik. j hetők az első két útnál jelzett nevozetes-

Nmes a világon pedig szebb föld a ségek.
Székelyföldnél, értékesebb sincs. Vizei, für-, Aki csak valamennyire ismeri a Szé- 
dui páratlanok. | kelyföldet, hacsak földrajzi ismerete is van

Miért nem jött hát ide a magyar töke,! élvezetesnek ítéli ezen utakat, melyek rnen- 
a magyar társadalom ? I tén Erdély pazarszépségei láthatók.

Kilói várunk segítséget, ha magunk A rendezők megkönnyítik és kénvel-
el he tel lenek vagyunk ? Idegen pénzből, ide- j messé teszik. Mindenütt gondoskodnak fol­
gen közönségtől dásról, előfogarokról, elszállásolásról, étke-

Azok örvendenek, ha minél tovább ma- zés megkönnyítéséről. Mindennemű költsé-
radU/\-.,krÖMjnyben’ nemzet* feladatunk iránt, gek tételrői-tetelre, napról-napra részletezve 
mert külföldre járván, nem csinálunk kon-'vannak.
kurencziát. 1 L.,x .... , , ,
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jelentkezőkből összehozzák a kiránduló cso-Felkelt a nap, Hazádnak fel kell virulnia !
Szerelnem bekiáltani konyhába, pa­

lotába.
Hátba jönne jobb kor ?
És ismét csak a székely társaságokról -, ( 

szólunk. Ezek a székely társadalom lelkiis- harom hettcl ^jelentendő. 
Megpróbálkoznak azzalmerete. Megpróbálkoznak azzal is, hogy az 

idegen forgalmat erre tereljük, hogy legalább 
a jobbszivü, erősebb magyarok keressek fel, 
lássák és ismerjek meg a székelyföldet, a 
székelynépet, az érintkezés nemzeti fon 
tosságát.

Beállottak hat kirándulás rendezőknek, 
hogy a kiket szive ide vonz: elvezessek 
hatarain keresztül, bemutassák mindazt, ami 
látnivaló.

Hat úti tervet készítettek, kettőt az 
ifjúság, négyet a felnőttek számára. A két 
eisöt meg lehet járni 50 - 52 koronával, a 
négy utóbbit 77-110 koronával.

Persze nem valami nagy úri módun.
Az ifjúság számára készített első ut 

vezetne : Marosvásárhely, Szováta (sósfürdö), 
Parajd (sóbánya), Korond (szénsavas, vasas 
és sósfürdő), Székelyudvarbely (Szejkefürdö), 
Homorúd (szénsavas vasasfürdö), Csíkszereda 
(Zsögöd fürdő), Tusnád (sós, vasas jódos

portokat.
Egy csoportban legalább 15 egyénnek 

kell részt vennie. A kirándulás indulás előtt
Magának a ki­

rándulás érdemének és czéljának bővebb 
méltatásába nem bocsájtkozunk.

Minden magyar vigyázzon, nehogy a 
sok látogatás miatt a székely vidékek vég­
pusztulása következzék be. Ha elhagyjuk 
magunkat az Isten sem segit többé rajtunk ! 
Aki még többet is akar tudni ezen utak­
ról, forduljon a székely egyesület és szé­
kely társaságok marosvásárhelyi irodájához.

Elfogott gyilkosok.
-- A vadorzó bosszúja. —

Egy régi bűntényt leplezett le a na­
pokban a soborsini csendőrség. Nádasdy 
Ferencz gróf trójási uradalmának egyik er- 
dőörét Dehelyán Juont az 1900. évben éjn-'k 
idején ismeretlen tettesek agyonlőttél.. Hosz- 
szas és bonyolult nyomozás után, mely alatt

turdo), Málnás (szénsavas, sósfürdö), Sepsi- számos embert letartóztattak, a vizsgálatot 
ozontgyorgy (lugas, szénsavas vasas fürdő, I végre is bekellett szüntetni, mert a gya- 
Elopatak szénsavas, vasas fürdő) és Bras- j nuba vett egyenek közül egyik ellen se me­
son at. — Tartama 10 nap, költsége 50 -"ültek fel olyan bizonyitókok, amelyek két- 
korona. ségtelenné tették volna az illető bűnösségét.

A jnasodik ut Marosvasarhely, Szász-1 Azzal tisztában volt a hatóság, hogy vadőr 
regen loplicaUu do), Borszék (szénsavas zók müve volt a gyilkosság, csakhogy azon 
vasaslurdo), Gyergyó-Tölgyes (határállomás), a környéken a lakosságnak jóformán a fele
IrVPríJvn. I litrn óc H \r i. .. .. JGyergyó-Ditró és Gyorgyó Szentmiklós, Vas­
láb (márványtolepek), Csíkszereda (fürdő), 
lusnad (fürdő), Sepsi-Szent-György és Bras­
són at szintén tiz napot vesz igénybe, költ­
sége 52 kor.

Ezeknek a terveknek országgá küldése 
után oly nagy érdeklődés mutatkozott, főleg 
a felnőttek és társaságok között, hogy a 
Sz. 1. ezek számára is készített négy uti-

ráadta magát erre a tilos mesterségre, s igy 
ezen a nyomon se lehetett sikerrel elindulni. 
Egy adat volt csupán, amely némi alapot 
szolgáltathatott volna a bűntény földerité- 
sére, egy sötét momentum Dehelyán Maxim- 
trójási lakos előéletében.

Dehelyán különben is viharos múltú 
egyén volt, akinek gyakran akadt baja a bí­
róságokkal, s akiről mindenki tudta, hogy, , MU . , , , .----- " " ““oj a amiül miuueiiKi luuia, nogy

t s u segvetest. Az útirányok csak- Dehelyán Juonnak halálos ellensége. Meróny- nem inepnavnznnir ..i____ __ ■.................. .......  ® 3nem mégegyeznek, amennyiben akarva, nem 
akai va, követni kell a természetes útirányo­
kat. Ezeknek az útiterveknek szétküldése 
most van folyamatban. Megkaphatja, aki ér-1 * 
deklődik utána.

Az első ut : Marosvásárhely, Szászró- 
gen, Poplica, Borszék, Gyergyótölgyes, Ditró, 
Szentmiklós, Csíkszereda, Tusnád, Sepsi- 
szentgyörgy és Brassón át 10 napig tart és 
96—110 koronába kerül.

A második ut: Marosvásárhely, Szováta,

letet is követett el már 1893-ban ellene, 
ekkor azonban nem sikerült láb alól eltennie. 
A gyilkosság után természetesen elővették 
őt is, de mivel alibijét beigazolta, szabadon 
bocsájtották.

Azonban a soborsini csendőrörsvezető, 
Simon Lajos, aki erősen hitte, hogy más 
nem lehetett a gyilkos, mint Dehelyán Maxim, 
nem hagyta anynyiban a dolgot és tovább 
is megfigyelte magaviseletét. Majdnem tel­
jes három esztendeig tartott ez az állapot,P.-nniri íz,.,, 1 c ------ ,—, T 1 vliaiuul esztendeig tartott ez az anapuifs,tíroH?Td’ Sltk LUuVarhel£' Homoród, I mig végre kétségkívül sikerült megá'lapitimi, 

ÍLw,v . d ő 1 usnád, Málnás, Szepsiszent-j hogy csakugyan ő a tettes. És pedig nem
80 WT ?* Sf‘nten 10 napba és ÍS e8y°dül' hanem a gyilkosságban segitő- 
oU lUo koronába kerül. 'társa volt Olár Tódor is.

'
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Régen összeesküdtek már az ordőör í 8'®®®©®iÍ©©©©'©©000 
ellen,, s szándékukat úgy hajtották vé^e. Csak Jómosó és elsőrendű minősegek! 0
hogy nappal megfogattak magukat általa s ® --------- - --------------- --------------- —— <Xt
m.kor felszólította őket fegyverük átadására

InHnlz \ U: .1 ’egyszerre iőtlek reá. A hivatalos vizsgálat 
megállapította, hogy mindkét lövés teltetio- 
nül halálos volt.

A legérdekesebb kétségkívül az a do­
logban, hogy Dehelyán most töredelmesen 
Beismerte teltét. Mint ő mondta, ezt csak 
azért teszi, hogy társát, aki oly rutul el­
árulta és az első kérdésre bevallott mindent 
megszégyenítse.

A két gyilkost természetesen kihallga­
tás után nyomban letartóztatták s bekísér­
ték az aradi kir. ügyészség börtönébe.

I Megérkeztek ®©
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Nyilttén.

. _ Mig a legutóbbi időkig egyetlen 
í viz sem volt egészen biztosan adagol­

ható a vérköpésben, szívbajban és asth 
mában szenvedő embereknek, az újabb 
kísérletekből kiderült, hogy ilyeneknek 
egyedül a
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©

a szebbnél-szebb

Karton,
Franczia-batiszt, 

Zefir,
Hímzett és ajour batiszt, 

Ruha-vászon. 
Selyem-zefir, 

Düsesz-szaten 
mosónyárikelméink 
~ óriási választékban =

©
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©

2 © 
O ©

0 
© 
©I

Kerti fecskendőt, 
úthengert, lőczát, asztalt,

kert-, és sirrácsokat,
sirkeresztekei
természetben megtekinthető modern minták 

után legjutányosabban készít

Vasöntöde ® Géplakatosság
03
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©
©

Péterfia végén, a hadházi ntezában.
Ugyanott a legtökéletesebb

Kutszivattyuk

I Bosznay J. és Társa g
és minden építkezési vastárgyak olcsó gyár 

áron kaphatók.

„MARGIT“
gyógyforrás Margittelep, Beregmegye

.

egyel

vize ajánlatos fogyasztásra, amely ezek 
mellett nemcsak a hngyszervek beteg 
Ségeíben a legjobb viz, hanem a legki­
tűnőbb borviz s enyhén sós ize miatt 
mindenki, még a legkisebb gyermekek 
is a legszívesebben veszik magukhoz a 

gyomor és légcsőhnrntos meg­
betegedéseinél. 

Országos főraktár:
ÉDESKUTY L. Budapesten,

Cs. és kir. udv. szállító.
— Ásványvíz nagykereskedő. :=

Kapható mindenütt.
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divatáruházában
Debreczen, Kossuth-u. 5.
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* Megérkeztek |
©

_____ (2) _ _
0 Csak jómosó és elsőrendű minőségek! « legjobb minőségű

© den nem u jo mosó kartonok, hímzett 0

Boros Test vérek., "?idiv"1
Divatos

áruházában 
Ruhakelmék, Selymek, Ta 

Sefirck, Batisztok, Vász- ü , 
nak, Szőnyegek, Függő- OlCSO

",ök- Pipere Divatos

634—1903. v. k.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbíróságnak V. 

290/S—1903. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Epstein L. Al­
bert és Brück Adolf részére Broskő 
Jenő és neje Dettrich Ida A. csegei 
lakosoktól 443 k. 56 fill, töke, ennek 
1902. é. decz. hó 12-ik napjától szá­
mítandó 5% kamatai s eddig összesen 
2z7 kor. 50 fill, perköltség erejéig, to- j3} 
vábbá Brück Adolfnak 101 k. 90 fii ’ - 
töke, ennek 1902. oki. 1 -töl járó F>0/ 
kam. és 63 kor. 05 fii 
jóig 1903. február hó

0 batistok. piqné újdonságok továbbá m 
0 burgfHpi 1 andi, Kreás és ezérna ^

704-1903 v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. I 

1495/4—1903. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Goldstein Samu 
részére Kellner Zsigmond debreczeni 
lakostól 119 kor. 20 fii. töke, ennek 
1902. május 3-ától számítandó 5°/o ka 
rnatai és eddig összesen 7 7 k. 06 11. 
perköltség erejéig 1902 é. szept. hó 6-án 
biróilag lefoglalt és 882 koronára be­
csült bútorok és egyéb ingóságok 1903. 
JUUÍUS 8-áll d. n. 5 órakor kezdetét 
veendő és Arany János-u. 50 sz. a. 
alperes lakásán megtartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Debreczen, 1903. máj. 11-én.
Oláh Géza bír. kiküldött.

31-én biróilag lefoglalt és 1518 koro­
nára becsült bútorok, könyvek és egyéb 
ingóságok 1903. junius hó 5 én d e.
V2 10 órakor kezdetét veendő és T. 
Csegén, alperesek lakásán megtartandó 
nyilvános bírói árveresen, a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizet s mel­
lett, szükség esetén bocsát on alul is 
elfognak adatni.

Debreczen, 1903. é. május 8-án. 
Oláh Géza bir. kiküldőit.

0 fonal vásznak, valamint a világhírű ® 
Schroll gyártmányú e1 söréndii chif © 

© fonok, csikós jegvti havasi vásznak. 0 
© Szepességi Damast asztalnemiiek tő 0 
0 fiilkÖZŐk, Agyhuzatokra való vászon Vy 
0 kanavásznak, zephirek, ágy és asztal 
rn térítők, csipkefüggönyök, paplanok, $ 

továbbá mindennemű menyasszonyi © 
kelengyék pontos összeállításút elvál- 0 

© lalom szolid olcsó, szabott árak 
0 mellett. g

Tisztelettől 0

® Nádndvary Lajos. ®
.perköltség ere-jS, Vágó Andor féle üzlet, főtér a nagy 

-én és márcz. tőzsde mellett. ©
©

0/0

©©©©©© 1©©©©©-©$®$

601 —1903 V. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

970 3 — 1903. sz. végzése folytán közhírré 
teletik, miszerint Heinrich Volk részére 
Rosenthal Dániel debreczeni lakostól 217 k. 
76 hl. töke, ennek 1903. márczius 5-től szá­
mítandó 6% kamatai és eddig összesen 95 
kor. 50 fill, perköltség erejéig 1903. ó. ápr. 
hó 20-án biróilag lefoglalt és 3000 koronára 
becsült a dobr. Deák F.-u. 7. u. izr. temp­
lomban levő X. pad 8. 9. és 10. sz. férfit és 
nőt illető ülőszékhez való jog 1903. é. május 
hó 28 án d. e. 11 Órakor kezdetét veendő és 
a Deák Ferencz u. izr. hitközség tanács- 
ko ási termében megtartandó nyilvános bí­
rói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mell tt, szükség eseten becs­
áron alul is elfognak adatni

Debreczen, 1903. május hó 8 án.
Bódogh Zs bir. kikiild.

2257—1903. iksz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. tvszék mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a Kereskedelmi 
és Iparbank érinihalyfalvai bejegyzett ezég 
végrehajtatónak Keczan János ellen folyta­
tott végrehajtási ügyében a debreczeni kir. 
tvszék a debreczeni kir. jbíróság területén 
levő a mártonftlvai 93 sz. tjkvben A -f- 
64/b. hrsza. felvett belsőlelek egészben 800 
kor. ban megállapított kikiáltási árban a vég­
rehajtási árverés elrendeltetvén, annak fo­
ganatosítására határidőül az 1903. év junius 
hó 15 ik napjának d. c. 9 óráját Mártonéivá 
községházához kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitett ingatlan szükség esetén a ki­
kiáltási áron alul is elfog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási árnak 10°/o-át készpénzben vagy 
óvadékképes érték apirban letenni, avagy az. 
1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál! előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt a 
kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órak 
alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál és 
Mártonfalva község elöljáróságánál tekinthe­
tők meg.

A kir. tvszék mint tkvi hatóság. 
Debreczen, 1903. febr. hó 28-án.

kir. tszéki biró.

ff ■ - . I ■ >,"
'
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PÁSZTOR GYULA és TAKSA
Telefon 271 vaskereskedése

@0Sr Csapó-utcza, Bankház.
Telefon 271

Ajánljuk rendkívül dúsan berendezett vaskereskedésünket a n. é. közön­
ség becses figyelmébe, ahol minden e szakmába tartozó arukon kívül beve­
zettük s állandóan raktáron tartjuk a legjobb uj szabadalmazott

mST Jégszekrényeket
a mit hallatlan olcsó árakban árusítunk el, továbbá: Debreczen és Hajdú ■ 
megye részére kizárólagos elárusilását nyertük meg u világhírű g|

Törökkaszáknak
melynek mindegyikét jótállás mellett akár tiz darabig is visszaveszünk,

Permetezőket
minden fajból részletfizetésre is egy évi feleletre adunk.

Külön felhívjuk a t. földbirtokosok és gépész urak szives figyelmét 
Angol la gépszijainkra, valamint mindenféle gépfelszereléseinkre u. m. olasz 
kender, csepük, asbest pakolások, gumigyűrűk, vizjelző üvegek stb. stb. 
a legolcsóbb napi árukon.

Ezen lényekkel ismét igazolni kívánjuk ama törekvésünket, hogy t. ve­
vőinknek lehetővé akarjuk tenni nálunk bizalmas beszerzési forrást nyerhetni.

Kérjük a t közönséget bizalommal hozzánk fordulni, Ígérve hogy min 
denkor pontos és lelkiösmeretes kiszolgálásban fogjuk részesíteni és maradunk

teljes tisztelettel

Pásztói* Gyula és Társa.

2258—1903.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. ívsz ék mint tkvi ha­

tóság közhírre teszi, hogy a Kereskedelmi és 
és Iparbank érmihályfaivai bejegyzett czég 
végrehajtanának Mendelovics Lajos és neje 
Reiszman Rózsika ellen folytatott végrehaj­
tási ügyében a debreczeni kir. tvszék a dob- 
reczeni kir. jbirósug területén levő a debr. 
313 sz. tjkvben A -j- 3656/a. hrsza. felvett 
ingatlanra és pedig a 8009 901. sz. vég­
zéssel a m. kir. államvasutak javára beke­
belezett szolgalmi jog és 50 kor. zálogjogá­
nak épségben tartása mellett 1633 kor.-ban 
megállapított kikiáltási árban a végrehajtási 
árverés elrendeltetvén, annak foganatosításá­
ra határidőül 1903 jón. hó 16 napjának d. 
U. 3 Óráját e kir. tvszék árverési termébe 
kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitelt ingatlan szükség esetén a ki­
kiáltási áron alul is el fog adatni.

Az árverelni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási árnak 10°/» készpénzben, vagy óva- 
képes értékpapírban letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt a 
kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órak 
alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál és 
Debreczen város rendőrségénél tekinthetők 
meg.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.
Debreczen, 1903. évi febr. 24-én.

kir. tszéki biró.

PSmHQFá;« J. wéKisxtltö labdacsai.
Évtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna található. Számtalan 

orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltattak minden oly bajoknál, melyek a TOSSZ emésztésből és székrekedésből erednek, mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vér­
tolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is, Így sáp­
kórnál. idegességből eredő fejfájásoknál stb. tizen vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmat sem okozzák és ennek folytán még a leg­
gyengébb egyének, de még gyermekek által is bevehetők.

tizén vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer I -féle az ,.Az arany birodalmi almához“ czimzett gyógyszertárban Bécsben I., Singerstrasse 15 sz. a. készíttetnek 
valódi minőségben s egy ló szem labdacsot tartalmazó doboz ára 21 kr. ligy csomag, melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 frt 05 krba kerül. Az összeg előzetes beküldé­
sénél bérmentes küldéssel együtt 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csőm. 3 frt 35 kr., 4 csőm. 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 f. 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következteben ezen labdacsok a legkülönfélébb nevek és alakok alatt utánoztatnak : ennek következtében kéretik csakis Pserhofer J.-féle 
vértisztitó labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással, fekete színben és minden egyes doboz 
fedele ugyanazon aláírással, vörös színben van ellátva.

A számtalan hálairatból, melyet a labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, 
ezen helyen csakis nehányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, ki ezen labdacsokat egyszer használta, megvagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

kapott az ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán 
tökéletesen kigyógyult. Legfőbb lisztelettel Weinzettel Josefa.

Tisztelt Pserhofer ur ! Köln, 1883. ápr. hó 30-án.
Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 5 tekercset az ön felülmúlha­

tatlan vértisztitó labdacsaiból utánvéttel Fogadja ezúton is a legmélyebb köszö­
netéinél labdacsai csoda hatásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pavvlistik Ferencz. Köln, Linden thai.
Tekintetes ur ! Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Isten akarata volt. hogy az ön labdacsai kezeim közé kerültek, melyeknek 
hatását ezennel megírom. Én gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi 
munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, 
ha az ön csodálatraméltó labdacsai engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja 
meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsok engem is tö­
kéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanye­
résére segítségül szolgáltak. Knificz Teréz.

Mélyen tisztelt ur ! Bécs-Ujhcly, 1887. nov. 9-én.
A legforróbb köszönetéinél mondom ezennel önnek 60 éves nagy nőném 

nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizkórságban, már 
életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt

Eichengraberaint, Gföhl mellett, 1893. márcz. 27.
Tekintetes ur !

Alulírott ismételten kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő lab­
dacsaiból. KI nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labda­
csok értéke felett és azokat, ahol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legme­
legebben fogom ajánlani. Ezen bálairatom tetszés szerinti használására önt ezen­
nel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Halni Ignácz.

Gótschdorf, Kolbach mellett" Szilézia, 1886. okt. 8-án.
T. ur ! Felkérem, miszerint az ön vértisztitó labdacsaiból egy csomagot 

6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsainak köszönhe­
tem, hogy egy gyomorhajból, mely engem 5 éven át gyötört, megszabadultam. 
Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni s midőn legforróbb köszönetemet 
kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Bernhard! alpesi fü liqoenr, Bernhard W. 0.-tól Brogenzben.
egész üveg 2 frt 60 kr., fél üveg 1 frt 41) kr., negyed üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors ós biztos hatású, legjobb szer minden kösz- 
vényos és csuzos bajok, ti. in.: gerinczagybántaloin, tagszaggatás, ischiás, 
migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. stb. ellen 1 frt 20 kr.

Angol csodabalzsam. Pserhofer I.-toi egy üveg so kr.
Fagybalzsam Pserhofer I. tői. Évek óta a fagyos tagokra ós minden idült 

sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. L köcsög 40 kr. Bérmentve 65 kr.
, Stolt '-féle Koiapraeparatumok, kittinő szer gyomor és bólbetegségeknól.
Kola elixir vagy bor, l liter 3 frt, fólliter l frt 60 kr., negyed liter 85 kr.
Golyva balzsam Pserhofer I.-töl kitűnő szer golyva ellen, l üveg 40 kr, bér­

mentve 65 kr.
Élet eSSZCnCZia, (prágai csöppek), Pserhofer J -től, megrontott gyomor, rossz 

emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszer, l üveg 22 kr., 
12 üveg 2 frt.

Otifünedv, Pserhofer J.-től, egy áll. ismert kitűnő háziszer hurut, rekedtség, gör­
csös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske 50 kr., 2 üveg bérmontvo 1.50.

P S E It H () F E It J.

TannOChinin hajkenocs, Pserhofer J-lő). Évek bosszú sora óta valamennyi 
hajnövesztő szer közt orvosok által a legjobbnak elismnrvc. Egy elegáns nagy 
szelenczével 2 frt.

Általános tapasz Steubel tanártól. Ütés és szúrás által okozott sebeknél, mér­
ges daganatoknál, ujjkukacz, sebes, vagy gyuladt mell vagy más ily bajok­
nál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr. 

Általános tisztitó-só, Bullrlch A. W -től. Kitűnő háziszer a rossz emésztés min­
den következményeinél u. m. főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, 
aranyér, dugulás, 1 csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdetett összes bél­
és külf. gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán 
nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. Postai megrendelések a leggyor­
sabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések

utánvéttel küldetnek. _
Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati ntasitasa a 
Pserhofer I. névaláírással és minden egyes doboz fedele ugyanazon 

aláírással vörös színben van ellátva.
Védve védjegy által Védjegy utánzása szigoruan büntettetik.

gyógyszerész, „zum goldenen Reichsapfel“
WIEN. I., Singerstrasse 15.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.


